

續行水金鑑

續行水金鑑卷第八十三

運河水 章牘十一



乾隆九年五月初八日山西道監察御史柴潮生奏河間天津二府自去年亢旱荷蒙

皇上截漕發帑多方賑卹俾小民不致失所加以入春以來

宵旰焦勞過於桑林之禱自然甘霖大沛可望有秋然臣愚區區以爲至恩矣猶未可爲本務也伏讀本年三月

上諭養民之道在使之上順天時下因地利殫其經營力作以贍其室家非沾沾於在上之補苴救恤遂長恃

續行水金鑑卷八十三

運河水一

爲資生之策也爲民父母民事卽家事盡心勸課隨時區畫俾地無遺利民無遺力則家有蓋藏自可引養引恬俯仰不匱大哉

王言眞得足民之根本矣臣今請以河間天津二府言之二郡之地經流之大河三日衛河曰滹沱河曰漳河其餘河間分水之支河十有一瀦水之淀泊十有七蓄水之渠三天津分水之支河十有三瀦水之淀泊十有四受水之沽六是水道至多莫如二處故河間號爲瀛海太行山東之水皆於此而委輸天津名曰直沽 畿輔之流皆於是而奔滙向若河渠深廣蓄洩有方卽逢旱歲不能全收而灌溉之功亦可得

半卽不然而平時蓄積亦可撐持數月以需大澤之至何至拋田棄宅流離道路水利之廢卽此可知矣人方苦饑而與之談水利可謂迂圖然上方賑饑而卽藉以興水利不可謂非善策也今甘霖一日不足則賑費一日不已臣竊以爲徒費賑恤不如大發帑金遴遣大臣將畿輔水利盡行經理既可寓賑於工又可轉貧爲富一舉兩得似救時之急務莫以易此臣請考古證今爲

皇上一一陳之直隸爲禹貢冀州之域田稱中中今土壤乃至瘠薄東南農民家有五十畝十口不饑此間擁地數頃常虞不給雖風氣異宜亦不應懸殊如此

漢張堪爲漁陽太守於狐奴開稻田八千頃狐奴今昌平也北齊裴延儁爲幽州刺史修古督亢陂溉田百萬餘畝督亢卽今涿州也宋何承矩爲河北制置使於雄鄭霸州興堰六百里灌田初年無功次年大熟承矩輦稻米入都示朝臣諉者乃息明汪應蛟爲天津巡撫欲興水田將吏不欲應蛟捐俸自開二千畝每畝收四五石惟早稻以鹹立槁於是軍民始信閩浙治田之法可行今東西二淀卽承矩之澹灤天津十字園卽應蛟水田之遺址垂之竹冊非出荒唐又查

國朝李光地爲巡撫請興河間水田言涿州水佔之地

每畝售錢二百尙無欲者開成水田畝易銀十兩上年高斌請開永定河灌田亦云查勘所至衆情欣悅又臣聞石景山有莊頭修姓能自引渾河灌田比常農倍收旱潦不災又聞蠡縣亦有富戶自行鑿井灌田旱歲益饒又聞現任霸州知州朱一蜚於二三月間曾勸民開井二十餘口今頗賴之證之近事確而有據則水利之可興也決矣今請

特遣大臣齎帑金數十萬兩前往河間天津督同道府牧令分委佐貳雜職除運道所關及滹沱正流水性暴急慎勿輕動其餘河渠淀泊凡有故蹟可尋者悉加疏浚又於河渠淀泊之旁各開小河小河之旁各

開大溝皆務深廣度水力不及而止節次建立水門遞相灌注旱則引水入溝以溉田潦則放閘歸河以洩水其離水遠之處每田一頃掘井一口千頃掘大塘一口亦足供用其中有侵及民田並古陂廢堰爲民業已久者皆計畝均勻撥還如此辦理民情無不踴躍樂從卽將現在賑民與外來遞回流民停其賑給按地分段派令就工逐日給與工值酌濟二三人口糧有厚無減一人在役停其家賑糧二口二人就役停其家賑糧四口其餘口與全家皆不能執役者仍照例給賑其疏浚之處有可耕種者卽借予工本分年徵還更請另

簡大臣分巡直隸各府一如河間天津辦理雖所費繁多而實爲畿輔無窮之利或曰北土高燥不宜種稻也土性沙鹼水入卽滲也挖掘民地易起怨聲也且前朝徐貞明行之立敗怡賢親王與大學士朱軾經理亦垂成而坐廢可爲明鑒也臣請又一一言之九土之種異宜未聞稻非冀州之產現今玉田豐潤秔稻多收且今第爲之興水利耳固不必強之爲水田也或疏或濬則用官資可稻可禾聽從民便此不疑者一也土性沙鹼是誠有之亦不過數處豈必徧地沙鹼卽使沙鹼而多一行水之道猶愈於聽其衝溢此不疑者二也若以溝渠爲損地尤非知農事

者凡力田務盡其力而不貴多墾語曰務廣者地荒詩曰無田甫田惟莠驕驕今使十畝之地損一畝以蓄水而九畝倍收與十畝之田皆薄入孰利乎况損者又與撥還此不疑者三也至前人之屢行屢罷此亦有由徐貞明所言亦百世之利時御史王之棟參劾出於奄人勲戚之意其疏亦第言滹沱不可開耳未嘗言水田不可行也但其募南人開墾卽以地予之又許占籍左光斗之屯學亦然是奪北人之田而又塞其功名之路以致人言也宜矣至營田四局成績具在公論難誣當日効力差員不無奉行未善所以賢王一沒此事遂廢况非常之工黎民所懼所貴

持久乃可有功秦人開鄭白之渠利及百世而當時至欲殺水工鄭國漢河東太守番係引汾水灌田河渠數徙田者不能償種至唐長孫恕復鑿之畝收十石凡謀事難者成事易慎始維終則爲是中道而棄則爲非此不疑者四也至於水利興後或募農造器與夫逐年經理俾永無湮塞之處應聽在事大臣詳加籌畫雖國家經費有常然

皇上視民如子凡有賑恤縱千萬帑金亦所不惜卽如現在開通京師溝道已估費二十餘萬以視興修一省水利輕重較然况此舉乃以阜財非費財也請又爲

皇上一一數之天災國家代有荒政策非萬全計口授食不過救死而扶羸代賑以工亦恐掛一而漏百何如擲百萬於水濱立收國富民安之效是謂無弊之賑卹連年米價屢塵

聖懷盡停採買豈可久行捐監輸倉亦非上計若小民收穫素裕自然二鬴有資臣訪聞直隸士民皆云有水之田較無水之田相去不啻再倍是謂不竭之常平且近畿多八旗莊地直隸亦京兆股肱皆宜致之富饒始可居重馭輕漢武帝徙豪民於關中明成祖遷富家於帝里固非王政亦不失深謀若水利旣興自然軍民兩利是謂無形之帑藏且兩者水土之

氣所上騰而下澤也土氣太甚則水氣受制故明臣魏呈潤徐光啟皆以興水利爲致雨之術其言雖未必確然東南半壁未嘗接踵告旱而直隸年來閔雨者屢矣但使水土均調自然雨暘時若是謂有驗之調變且水性分之則利合之則害用之則利棄之則害故周用有言人人皆治田之人卽人人皆治水之人先臣張伯行亦主此論又陸隴其爲靈壽令督民濬衛河其始頗有怨言謂開無水之河以病民旣而水潦大至他邑苦水獨靈壽有宣導歲竟有秋貨殖者早則資舟爲國者備斯無患是爲隱寓之河防抑臣更有進者今生齒日繁民食漸絀愚臣以爲盡興

西北水田盡闢東南荒地則米價自然平減閭閻立致豐盈但其事至大請先就直隸爲端俟行之有效另籌長策次第舉行樂利萬年之基庶幾在此乞飭大臣詳議舉行得

旨速議十五日經大學士鄂爾泰等會同九卿議覆查北方地勢平衍原有河渠淀泊水道可尋如聽其自旱自潦自盈自涸淫澇則沉浸爲災炎烈則曠乾是患有水無利必受其害柴潮生所奏誠非無據惟是欲興水利必使全省地形水道脈絡貫通以圖經久非旦夕所能奏效若遽遣大臣齎帑前往開濬將現在賑民派令就工給值無論待賑之民緩不濟急實

恐查勘倉猝勢難妥確周詳現今直隸河道工程交督臣兼理請勅下總督高斌確查妥議具題到日再議得

旨畿輔興水利乃地方第一要務必簡用得人始能有益無弊總督高斌事件繁多難以專心水利之事協辦大學士吏部尙書劉於義曾任直隸總督及布政使於合省情形素所練習若與高斌悉心籌畫經理自可成利濟之功而收永遠之效著劉於義前往保定會同高斌詳加計議酌定規條將來興修之時二人同心合力督率辦理務有成效以副朕望

畿輔水利四案

九月初十日尙書公訥親奏臣奉

續行水金鑑卷第八十三

運河水七

命查勘江南河務會同署督臣尹繼善河臣白鍾山暨按察使方觀承徧履湖河通籌全局據臣見所及與督河兩臣詳酌復於回京之便與河東河臣完顏偉直隸督臣高斌覆加講論以期詳慎今將督河各臣所見謹於各條之次一并備敘具奏伏祈

皇上聖鑒勅議施行 一湖河歸江歸海不能通順情形宜備陳也洪湖上承全豫之水並鳳泗諸流源長勢盛平時全湖專注清口會黃入海並入運口濟漕長流由瓜洲入江如遇漲發則由三滾壩減下經高寶邵伯等湖歸入運河分注泰州之運鹽河歸江興鹽之串場河歸海臣至運鹽串場二河查看通江通

海各路次至運河高寶諸湖最後至洪澤湖詳審上下流相承之勢因查洪湖正溜由老子山前自西南注東北從裴家場等引河以達清口當漲發時正溜水湧達口重重關鎖惟清口一處出路其三滾壩減出者乃其回溜餘浸是以宣洩不及適遇西北風起高堰全隄受險且湖水過滿淮澮等河水不及下又每溢而爲廬鳳六泗境內之患此洪湖減洩不暢上游致患之情形也至減下之水由高寶邵伯等湖入運者則有泰州鹽河爲歸江之路通江新舊河港八處新河尚未過水舊河如秦塘百汊白塔等河盡屬港汊洩水無多惟芒稻河最爲寬暢而鹽河水深四

五尺僅足鹽船之用芒稻閘開卽礙鹽運本年四月運河稍盛河臣甫開鹽臣旋閉既不預謀容受之地迨來水已多開放不及運河不免壅遏此通江之去路猶未順也其水由高郵湖入運者各閘壩洩至官河由蚌蜒梓新車路白塗海溝等河入串場河爲歸海之路通海十二閘以白駒天妃爲暢順嗣因串場河爲運鹽孔道河水僅深二三尺於是白駒等閘專事閉蓄以資鹽運幾成虛設官河及梓新各河又皆淺窄容納無幾湖蕩停洄不下先已漫溢民田致有以下河爲壑之說不知下河原爲尾閭之地但險阻未除自難宣洩遂謂興鹽釜底水不得出又謂范隄

閘下引河常爲海潮屯阻臣將興鹽上下水道淺深及節年過水情形詳加詢考地勢固屬窪下亦未至形如釜底水由各閘穿范隄而出就下勢順各閘距海遠者一百八十里近亦八九十里潮汐常不及閘數十里間有清水外出遇海潮阻回潮落水亦隨下無礙水道陳說相沿尙少經畫此通海之去路猶未順也江海去路不暢秦江下河各溪港盡成止水江湖減水由高邵等湖入運者穿運東注不能消減貽患下游因而洪湖不敢輕言宣洩然蓄閉過甚驟有漫溢上游受惠並及下游此下游歸江歸海未順之路所當急爲籌議者也 一歸江之路應濬鹽河以

資輸注也查鹽河上流水深四五尺如臯以下益淺其底原高於運河應從現在河底挑深五尺南至通州城河東至丁堰河底均須一律深通使芒稻等閘壩以下常存底水足資鹽運然後視運河之水幾尺以上爲有餘將芒稻等閘酌行開放陸續減洩再將高寶二湖相連之華家灘大新河高郵邵伯二湖相連之王家港茅塘港並邵伯通運引河逐加挑浚俾三湖循次灌注以達運河鹽河由各閘啟放爲湖河遞減之法每年於重運過後四五月內行之如高寶等湖本境有水續至以來抵去仍無增加卽遇洪湖減洩盛漲亦差可容受不致有湖河先滿之患而芒

稻各河通流更免宣洩不及之虞矣鹽河內通江新舊河港現議建築閘壩今於鹽河挑深後應否建築並高低合度處令督河二臣再加詳度妥辦又通州境內通江之路如任家港等處原有唐家鹽倉等閘以資啟閉今因淺塞並應挑濬備洩又運口以內之水較湖水爲渾進水現多查有歸白馬湖之文華等閘在通濟運越河旁舊係分洩運河餘水長八十里形勢甚爲順捷應於越河隄下開通河口將閘座稍修並疏河身以備運河上游宣洩盛漲一歸海之路應浚串場河以資容受也洪湖入運之水上流有餘則由高郵閘壩下注官河洪湖盛漲之水如不及

由邵伯歸江亦從高郵湖港入運下注官河至興化分由梓新車路白塗海溝界河以達串場河又邵伯頭二等閘水恒子淥洋等湖分由蚌蜒達串場河出天妃白駒以及小海丁溪各閘歸海乃下河宣洩要道臣查勘值五月水盛之時河水僅深二三尺卽水長滿岸不過五六尺白駒等閘常閉興化各湖河水無去路稍增四五尺卽至淹漫蓋興化地窪串場河淺故也應將鹽城以南南北二串場河挑浚深通務使一河可容數河蓄水足資鹽運白駒等閘平時相機啟閉盛漲普律開放閘下引河就現在河身酌挑以順其勢其興化以上高郵官河承南關車邏二壩

爲減水總滙之路臣由通湖河乘舟查勘河道淺狹現水深二三尺出水隄堰高僅二尺餘實難容納除挑濬寬深並蚌蜒梓新車路白塗海溝興鹽界以及東西官河諸洩水要道均應酌量開浚以資利導下河各水道將來既開深通南關車邏二壩又改爲常開滾壩分洩運河有餘之水正應隨時多令減下今督河二臣請將壩面俱加高五尺臣將壩脊河底驗量須一丈二三尺始能過水三壩之下水至一丈二三尺則迤下昭關邵伯等處卽深一丈四五尺上游過旺隄岸受險臣等詳酌應於所加五尺內去石二塊共減二尺四寸令新加壩脊至河底合計不出一

丈運河水深一丈以上卽令過水則蓄洩適宜而兩壩俱歸實用矣再邵伯以上水由運河東岸各閘壩歸下河者合計車邏南關二壩並新舊各閘洞口約共寬一百四十餘丈范隄各閘口門僅寬三十六丈來水多而去路少湖蕩紆回易滋泛濫應於范隄一帶酌照芒稻閘式於現在閘座多添金門卽會入現有引河出水應令河臣相度妥辦

今按此下高堰石工一條詳見淮水

以上三條如屬可行其中河道應濬寬深閘壩應建高下各尺寸並蓄洩啟閉多寡遲速先後各機宜均關緊要應令河臣詳度辦理至運鹽串場二河商力疏浚祇期船行無阻兼恐築壩開挑悞運隨意撈

淺以致不能深通雖有河員兼挑亦草率從事此次開挑必須開壩以下深足五尺作爲底水應令河臣遴委幹員監辦所需銀兩可否卽於鹽運道庫支用令商人分年補還應於估計後會同鹽臣查辦仍每年飭商實力疏浚不得稍有淤淺再天然壩甄石各工並二隄土工原估需銀三十五萬餘兩如議停止應將此項卽撥爲下河挑河之費其有餘不足之處聽河臣分別估計造冊報部奏 皇清

是日大學士九卿議得尙書公訥親等奏查先經大理寺卿汪滢等將淮揚各屬通江通海各河及鹽河淤滯之處酌量開浚妥議興舉嗣經大學士陳世倌等通盤確勘復議興挑修建導引分減之路次第舉行今訥親奉

續行水金鑑卷八十三 運河水 十二

命前往江南查勘運河及高寶洪澤諸湖詳審上下游相承之勢通江通海猶有未順之處應如所議辦理奉

旨依議 南河成案

十月直隸總督劉於義奏查初次水利工程 一塌河淀尾閘淤塞宜急加疏濬以利宣洩也查北運河筐兒港減河上游在武清境內口門六十丈以天津塌河淀爲過水之區由陳家口賈家沽道兩引河歸海歷因潮汐內灌泥沙淤阻夏秋漲發減河來水積

於塌淀周圍六七十里民不安業其減河旁流泛溢北運河並西岸丁字沽至桃花寺田廬亦遭淹漫本年減河口門過水八九尺地方官竭力疏導今未涸盡應將陳家溝賈家沽道二河俱開挖寬深丁字沽至桃花口議築疊道以資攔禦統俟來歲春融辦竣統計挑河築道共約銀一萬九千九百二十餘兩查兩處出水引河各寬十餘丈以消上口六十丈之水仍有不敷又淀水東西四十餘里兩引河均在西南不能全洩應於偏東另尋水道引流歸海但東南一帶係寧河境沮洳一片現今難以躡探須俟來年徧歷沿淀各屬通盤勘定另辦

利四案 畿輔水

續行水金鑑卷八十三

運河水 十三

十一月署兩江總督尹繼善奏修築下河圩圍以利田疇

上諭曰若果三年有成亦可謂惠而不費矣但須務實

妥協爲之

皇帝聖訓純

乾隆十年二月尹繼善白鍾山奏修理湖河各工派員分查

上諭曰是興修大工首應嚴查冒銷之弊朝廷固不惜費亦欲收實效耳

皇帝聖訓純

三月二十日工部會議得尹繼善等奏稱淮揚河道均關河防鹽運國計民生要務我

皇上特命尙書公訥親徧行履勘窮源溯委通籌蓄洩

機宜大加修治准部行令將一切應修河道閘壩等工分別先後確估具題臣等會同商酌慎選幹員分投丈估測量茲據各委員遵照原委逐段勘估合將估挑河道估修閘座及需用銀兩繕冊恭呈

御覽臣等相度情形應將原奏議挑之高郵官河並蚌蜒梓新車路白塗海溝興鹽界河東西官河南北串場河范隄添建閘座金門及閘下歸海引河俱擬爲急修其運鹽河通州城河丁堰河至任家港等處俱擬爲緩修而急修之中如海溝車路等河及閘下歸海引河攸關洩水要道並尾閘宣洩處尤爲喫緊今限四月內首先挑浚則伏秋汛至已有路宣洩不致

阻遏其餘各工次第辦理至串場河亦應急修但目下正值場鹽旺煎應俟本年冬末春初乘場鹽停煎之候并力儻修上河各工乃湖河遞減宣洩之處文華寺閘引河係分洩運河上游餘水歸白馬湖下注高寶諸湖最爲緊要應擬爲急修其餘如華家灘大新河王家港並邵伯通運引河俱擬爲緩修此上下河各工分別先後之次第也以上急修工程業已酌給銀兩委員募夫分段儻辦限速竣造冊分案題估其緩修工程俟急工告竣卽行次第興修再各工內有關鹽運者將來興修後河通運便於商人亦有益自應在鹽庫內動支銀兩照例著商分年還項查

此次運鹽各工共估需銀四十八萬餘兩爲數頗多應分作十年還項以裕商力至攸關湖河洩水各工共估需銀五十六萬餘兩應將善後停工案內銀兩動用查天然南北二壩及林家西沈家西等工需用甄石各料久經發帑存貯徐州盱眙山巖道遠運難除俟有上游黃運工程就近撥用扣價歸款以省腳價所有存貯銀二十二萬兩餘現在動支發辦下河工程計算尙不敷銀三十五萬兩請於上下兩江藩庫捐款項下撥解濟用再南關車邏二滾壩其減去尺寸已照原奏儻辦其鹽河通江河港議建閘壩俟挑鹽河時相度辦理至天然土壩工程甚堅即使過

水不致衝刷無用灰土夯築惟將土壩改與南壩相平視水大小臨時相機妥辦應如所奏准其照議分別急緩次第辦理至奏稱各工內如關鹽運者於鹽庫內動支責令商人分作十年還項查前次商捐挑濬鹽河銀三十萬兩係分作五年代完計每年完交銀六萬兩今次挑浚估需銀四十八萬餘兩事同一例以每年交銀六萬兩計算自應分作八年完交奉

旨依議速行

南河案

是月巡察山東漕運御史沈廷芳奏微山湖之郟山馬令吳家橋各段土隄共二千四百餘丈請改建石工

上諭曰若應修者已修建矣汝不過因巡漕偶一經過必係聽信地方喜事之言不然則是河員欲舉大工以圖利者之論而汝未深悉原委遂欲建此大工亦可謂冒昧之至矣

皇帝聖訓純

四月劉於義高斌奏勘各縣河道閘座工程挑濬修築業經分飭因地制宜妥爲籌辦報

聞利畿輔水四案

是月又奏據直隸布政使方觀承署按察使清河道王師詳河工成例歲修搶修動用河庫銀兩彙銷其餘排築工程例請部撥另案報銷今直隸興修水利所有張家灣通州二處河岸古北口湖河北岸均被

續行水金鑑卷八十三 運河水 十六

衝刷亟須修築似應歸案并估不必請部撥銀以昭畫一臣等查此項工程非河工歲搶修可比自應歸入水利案內報銷應舉各工分列於後 一張家灣東南沿河一帶自木廠起至善人橋止長五里餘市廛稠密漕船繚路必經年來河流西改復值上年伏秋連雨山水暴漲河岸衝坍長四百六十丈卑薄危險樁草工程難資抵禦該道等請建石壩約需銀十二萬餘兩所費不免過多臣等計議應建護岸排樁板工內實以土夯礮堅築俾與老岸相合再相度水勢建排水板壩三座挑水東行使溜勢復舊計排樁板岸長四百六十丈約需工料銀二萬九千七百一

十八兩又排水木壩三座共需工料銀二千八百九兩再長店邨坍岸僅存一線長八十丈已成險工亟須加培寬厚約需土方銀二百四十五兩共約估銀三萬二千七百七十三兩其加培坍岸工價應於水利項下撥給興工堅築務於汛前報竣其板木壩等工應先爲撥銀備辦物料以便秋後汛水退時卽行興修 一通州運河逼近城垣上年水發溜逼西岸城北石壩樓一帶勢成頂衝大爲近岸居民之患臣等沿河相度應於上游之卧虎橋高阜處建排水板壩一座於小聖廟前建排水板橋一座再於兩壩之中中口地方建排水板壩一座俾三壩以次接遞逼

溜東行又自小聖廟北石碑處起至邵板廠雞心壩止長三百丈應照張家灣護岸排椿板工一律估修通計板岸木壩約需工料一萬四千八百七十八兩請於水利項下先爲撥銀辦料俟汛水消時興修堅固以收城垣廬舍保障之益 一古北口潮河由密雲柳林地方順南山而西向無水患嗣因南山石嘴塌墜排溜北走值上年七月山水陡發逼溜衝激故道淤平直抵北岸據霸昌道詳據密雲縣申稱北岸係提標兵房例住三層兵房北爲提督衙署現在衝塌北岸寬三十餘丈長八十三丈倒壞營兵自蓋草房八十八間應急修防所有挑河填壩各工估需銀

一萬七千餘兩經臣等委清河道王師並工員等節次往勘現今潮河溜勢全趨北岸舊河淤塞已成背溜挑後仍必淤填其走溜處長一百九丈護崖壩工亟須修建荆圍石子壩一道長一百九丈用荆圍徑五尺高五尺六尺不等平排三路上下二層圍後用沙石培厚素土封頂夯砢堅實荆條產於口外石子取於河中甚屬簡便計估銀一千六百一十餘兩臣等因係急工且轉瞬夏令在水利工程項下動撥銀一千六百兩交密雲縣如法速辦依限報竣至衝壞營兵自蓋草房八十八間應行賞價蓋房之處容臣高斌查照另題 以上三處工程共估銀四萬九千

續行水金鑑卷八十三 運河水 十八

二百六十一兩得

旨允行

利 畿輔水  
四 案

五月授高斌吏部尙書以那蘇圖爲直隸總督

諭曰水利工程原係劉於義高斌經手著仍舊辦理如有查勘相度之處卽從京師前往

利 畿輔水  
四 案

八月白鍾山奏淮安各屬被水成災查明撫恤情形上諭曰淮揚經七年異漲之後朕意數年之內可保無虞乃今年又復遭此則下河之工汝與尹繼善所辦者何事觀汝二人惟以取和爲務且有意諱飾甚非朕倚任之意也此諭亦令尹繼善知之

皇帝聖訓 純

是月又

諭江南海州沭陽一帶頻年被災水患迭見今年仍復被淹朕詢問巡撫陳大受據奏海州之水下苦於鹽河之南北橫截使六塘南北潮水河之水不得東流上苦於沭河之水盡由於海州沭陽入海宣洩不及以致爲害欲治海州之水下則當去鹽河橫截之弊令地方官視水大小一面及時開壩一面報明鹽院又令民修築圩圍廣留水道則海州之南可以無災上則當分洩沭河之源今於大山頭北四里溝八里湖地方正馬陵山腰斷處開一河引入贛榆之大興鎮河又於下流引一河南入新河頭北入圍子河則上流旣減下流自無四潰之虞再贛榆之三公河舊爲洩水之道因年久堵塞

苟一挑濬積潦可消等語可諭尹繼善白鍾山令其委員查勘應作何開通疏浚之處妥酌辦理務使水患悉除民不罹災以副朕痌瘝民瘼至意

皇朝  
文獻  
通考

十月直隸總督劉於義奏查勘水利二次應舉各工一還鄉河宜修隄濬河裁灣取直建設滾壩以免豐玉兩邑水患也查還鄉河源出遷安北泉莊因發源於西由北折而復西流故名還鄉河由遷安經豐潤城北至玉田張官屯一百六十里河勢寬深向無水患其下游自張官屯起經鴉鴻橋窩洛沽七十里至趙官莊分爲二股西股十六里至盛家莊東股十八里至江窪口俱入薊運河歸海查張官屯下兩岸

隄堰多卑薄殘缺每伏秋水發不能收東西溢玉田東溢豐潤乾隆八九等年間有漫溢經玉田縣議請東岸建滾水壩挑挖引河以減漲水今臣等親履相度自張官屯起至趙官莊止兩岸隄長一萬九千二百三十五丈卑薄之處甚多非加培不足捍禦議自張官屯至鴉鴻橋以上河勢稍寬就地形高下加頂寬六尺至八尺底寬二丈至三丈高四尺至六尺不等鴉鴻橋以下至趙官莊隄關緊要加頂寬一丈底寬三丈高五六七尺不等一律修築其西岸許家橋周家灣東岸王六庵等處河窄水勢掃灣應各加展月隄一道以避險衝至宣洩河身僅寬三五丈不等

不抵上游之半所以水流不暢應將東股狹處開濶口寬八丈底寬三丈五尺深五六尺不等俾水勢無阻而尾閭流暢至中間客家營至高家寺地不足三里而河勢屈曲最阻河流應照雍正四年 怡賢親王於劉欽莊王木匠莊二處改開直河之例將客家營至沈家莊又自沈家莊至高家寺河曲之處裁灣取直改開二段挑口寬八丈底寬三丈深九尺五寸以暢河流但恐上游山水陡發一時宣洩不及應於窩洛沽上西岸菓園地方窩洛沽迤下西岸廠兒莊地方各建三合土滾水草壩一座金門各寬十丈遇水七分以上減下以資宣洩其滾下之水開引河導

入向有之雙城河渠達西股河以爲歸宿其地方官所議東岸建壩挑河不但地勢不順亦非河名還鄉之義查此內展寬月隄挑河建壩等工請照例動帑至增培兩岸隄堰例用民力但土方甚多一時並舉民力不敷請照以工代賑例每土一方連夯礮給飯食銀七分九釐再雙城河乃玉邑西鄉宣洩瀝水之路其中淺阻之處應令該縣照例勸用民力修濬其壩下引河匯入雙城河約長三千五百六十餘丈土方較多亦請照以工代賑例每土一方給飯食銀三分九釐以上修隄築壩開河共約估需銀二萬一千三百九十餘兩再豐潤有黑龍潭河泥河小河二道皆宣洩豐邑西鄉瀝水之路多有年久淤塞之處又寧河有王實莊張鳳莊任千戶莊於家莊東淮沽大月河溝渠六道水滂洩漲歸河水小通潮濟用亦由年久就廢河渠旣小疏濬亦易應令各該縣於農隙勸用民力修理以備旱澇不必動帑 一寶坻境內薊運西隄並袖針舊河宜分別修築以利運道民生也查薊運一河爲

陵糈經由之地最關緊要臣等此次詳勘其東隄在薊州玉田境內者向係勸用民力修理間有殘缺除仍令地方官於農隙照例修補外惟西隄在寶坻境內者長一百五十三里向係官隄動帑修理今查此內

芝蔴窩卑矮一段長一千五百丈大沽殘缺一段長五百七十丈灘沽殘缺一段長五百二十丈又新安鎮西有溜逼隄根掃灣四段均須加展月隄接連包護以資障禦應將卑矮一段估頂寬七尺底寬三丈加高一尺五寸與上下舊隄均高六尺一例鑲平其殘缺二段估頂寬七尺底寬三丈高七尺夯礮培補其掃灣險要四段相連應加築月隄一道頂寬一丈底寬三丈高一丈長二百四十丈以總護於掃灣之外可防汕刷入裏之患約估土方夯礮銀一千七百七十餘兩再寶坻境支河有三道一爲鮑邱河源出密雲北山一爲窩頭河源出通州牛牧屯此二河經

由寶坻至王補莊滙爲一河入薊運河歸海其一爲袖針口河源出本縣桔槔窪尾閭亦入薊運河前經該縣詳請鮑邱窩頭二河急宜疏通其袖針口河可緩今臣等遍歷履勘鮑邱窩頭二河每年冬春源涸夏秋則山水漲發今查現在岸濶河通遇山水漲發足資宣洩雖中泓間有梗界水過之後轉可藉以存蓄以濟附近民田無庸興挑糜帑至袖針口河爲寶坻西南瀝水宣洩之路現在淤淺大水之年難資宣洩而該地鄉村泉深井少取水維艱袖針河平時乾涸斷流居民苦於汲飲正宜酌加挑濬深通引接入袖以資利用查袖針口河長一萬六千二百三十丈

應估挑口寬三丈底寬一丈上深七尺以下節次收  
淺挑濬至三尺不等如遇伏秋水發瀝水足洩水小  
之年潮汐相通濱河上下村莊均可汲引灌溉實與  
地方民生均有裨益約估銀八千二百六十餘兩以  
上築隄挑河共估銀一萬兩零

利 畿輔水  
四案

是月奉

上諭山東巡漕御史兼有稽察挑濬河道之責著都察  
院照例請旨嗣後俱於十月內奏請派往

河渠  
志稿